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INTRODUCTION 
The sample size of (478) four hundred and seventy eight were used in this research.  

458 delegate and 20 non delegates.  

 The constituency was divided into three (3) zones namely: 

Anum Apapam zone,  

Asuboi Zone and  

Coaltar Zone respectively. 
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THE RESEARCH OBJECTIVES. 
 

The objectives for this particular research are as follows: 

 

1. To identify a credible candidate who can win the primaries and eventually the 2024 

elections for the people of Ayensuano.  

 

2. To assess the weakness and the strength of the incumbent MP HON.NANA YAW 

TEDDY.  

 

3. To get fair ideas from the Delegates and their understanding of constituency primaries 

elections. 

 

4. To solicit the views of delegates about what they look out for in their parliamentary 

candidates. 
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EXECUTIVE SUMMARY 
The sample size of (478) four hundred and seventy eight respondents were used in this 

research. 458 respondents (delegates) and 20 respondents (non-delegates). 

The constituency was divided into three (3) zones namely: 

Anum Apapam zone,  

Asuboi Zone and  

Coaltar Zone respectively. 

 

This research is about Ayensuano NDC constituency primaries elections. 

The Ayensuano constituency NDC in the Eastern Region has a current sitting member of 

parliament in the person of Hon. Nana Yaw Teddy Saforo Addy. 

As a result, this exercise was carried out to ascertain his level of performance and 

popularity within his own party and other potential aspirants. Namely: 

Hon. Eric  Owusu Damptey (Agenda 2020) 

Hon. Ruth Dela Sedoh    

The team used a period of twenty one (21) days to embark on this exercise. It commenced 

on the 23rd March, 2023 and ended on the 13th April, 2023. 

The team relied on the sample size of four hundred and seventy-eight (478) 

respondents who are also delegates and non-delegates: Thus four hundred and fifty-eight 

(458) are delegates with number of twenty (20) being non- delegates. 

The survey showed that most people were not happy about the performance and 

behaviour of the sitting MP. However, despite different opinions about the conduct of the 

incumbent MP, majority of the delegates expressed interest to vote for him in the upcoming 

elections. 

Mr. Eric Owusu Damptey (Agenda 2020)is also another possible candidate delegates 

may consider depending on his messages and strategies outlined for the party and by 

extension the constituency.  
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ABSTRACT 
The purpose of this research is to identify the characteristics that makes a candidate 

successful in winning the primaries and ultimately becoming the victorious in the 

parliamentary election of 2024. 

 The study utilizes a mixed method approach including both qualitative survey and 

qualitative interviews. 

 Participant were delegates and political analysts. The survey focused on democratic 

information and interviews to identify a candidate that stands out from the rest. 

 The study was delimited to mostly delegates in the Ayensuano constituency. Delegates 

from all the three zones were used as respondent in conducting the research. 

 Limitation of the study includes time to conduct the research, difficulty in dealing with 

some delegates because of their understanding on research and the access to some of the 

communities. 

 Target population refers to the empirical units such as person, object or occurrences 

used for the study. That is the group of interest to the research. The target population was 

delegates in the Ayensuano constituency  

 In view of the target population a sample and sampling procedure was 

adopted.(Kombo,2006) argued that a representation  sample of 10% and above is enough for 

providing the required information in a large population of  1,117 delegates in the 

constituency 458 were interviewed. 

 The research instrument that was used was questionnaires. The items in the 

questionnaires was structured such that they enabled respondents to pick alternatives answers 

against their choice of response. With the data collection procedure, the researcher sought 

permission from the constituency executives. Also, group of people were to interview the 

respondent at convenient place, date and time. 

During the administration, delegates were briefed on the objectives of the study and 

need to respond frankly to the items. Confidentiality was assured. 

 For the analysis, descriptive and analytic methods were used. The data collection 

method was very extensive and as such was analyzed quantitatively. 
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BACKGROUND TO THE STUDY 
 

 AYENSUANO CONSTITUENCY {DISTRICT} 
 

This piece of writing or research is about the Constituency known as Ayensuano 

Constituency (District) in the Eastern Region of Ghana. Ayensuano District is one of 260 

Metropolitan, Municipal and District Assemblies in Ghana and form part of the thirty-three 

(33) Municipalities and Districts in the Eastern Region of Ghana. 

 

LOCATION/ LANDSIZE:  

The district lies within 50 45 l N and 60 5 l N and longitudes 00151 W and 0045W and it is 

located in the Southern part of the Eastern Region with a total land area of 499km2. With its 

administrative capital as Coaltar, Ayensuano was curved from Suhum-Kraboa Coalter and 

form part of the new Districts and Municipalities, created in the year 2012 and were 

inaugurated at their various locations simultaneously on the 2nd June, 2012 by Legislative 

Instrument 2025. 

 

BOUNDARIES: 

It shares boundaries with the mother District Suhum Municipality the North, Nsawam-

Adoagyiri Municipality to the South, Akuapem South District and West Akim Municipality 

to the West. 

 

POPULATION:  

According to 2021 population and housing Census, Ayensuano District Assembly stands at 

94,594 in words ninety four thousand five hundred and ninety four with 47,161 male and 

47,433 females. The recent National voter registration exercise carried by electoral 

commission of Ghana In 2020 showed that the voter population of Ayensuano stand at 

57,487(fifty-four thousand) plus eligible voters registered. 

 

OCCUPATION:  

The people of the above mentioned District or Constituency are predominantly farmers. 

 

PEOPLE/ ETHNICITY:  

Generally, the Ayensuano District could be described as an Akan Traditional area, however, 

the constituency could also be said to be relatively cosmopolitan because there are other non-

Akan tribes like Ewe, Ga-Adamgbe, etc. and other group of people with different ethnic or 

cultural diversities settled in the District. 

 

PROBLEM:  

It is important to note that the constituency is faced with lots of problems or challenges. 

Notable amongst these numerous challenges in the constituency include Bad or Dilapidated 

roads, unemployment for the youth, poor infrastructure for schools, Toilets (sanitation), 

inadequate health facilities, lack of incentives for farmers, poverty and high illiteracy rate. 
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METHODOLOGY 
 The research team used strategies and methodologies like administering of questionnaire 

sample views and interviews. 
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QUESTIONNAIRES. 

This questionnaire is designed to solicit your opinion on who is likely to be the Parliamentary Candidate 
of the Ayensuano Constituency of the NDC during the 2023 primaries and subsequently general election 
in 2024. 
 
Kindly tick or underline where appropriate. 

1. Are you a delegate?          YES[   ]   No [   ] 
 

2. Are you aware of the upcoming elections or Primaries?     YES[   ]   NO [   ] 
 

3. Do you know the names of candidates contesting in the Primaries?   YES[   ]   No [   ] 
 

4. Who are the candidates you know of? 
a.___________________________________________________________ 
b.___________________________________________________________ 
c.___________________________________________________________      

  
5. Which of them do you think can win the primaries elections? 

a. Hon. Nana Yaw Teddy         [   ] 
b. Hon. Eric  Owusu Damptey (Agenda 2020)      [   ] 
c. Hon. Ruth Dela Sedoh             [   ] 
 

6. Should the current MP be changed as Parliamentary Candidate?    YES[   ]   No [   ] 
 

7. Do you think the incumbent MP should go unopposed without    YES[   ]   No [   ] 
him being contested in the primaries?         
 

8. How would you rate the performance of the sitting MP Hon Nana Yaw Teddy? 
a. Excellent Performance 
b. Average Performance 
c. Poor Performance 

 
9. Do you think Ayensuano constituency needs female Parliamentary   YES[   ]   No [   ] 

Candidate going into 2024 Election. 
    

10. Do you believe in skirt and blouse vote pattern?     YES[   ]   No [   ] 
 

11. Which of the aspirant is most popular? 
a. Hon. Nana Yaw Teddy         [   ] 
b. Hon. Eric  Owusu Damptey (Agenda 2020)      [   ] 
c. Hon. Ruth Dela Sedoh            [   ] 

 
12. Which of these candidates can win the seat in 2024? 

a. Hon. Nana Yaw Teddy         [   ] 
b. Hon. Eric  Owusu Damptey (Agenda 2020)      [   ] 
c. Hon. Ruth Dela Sedoh            [   ] 

 
13. Is there any other candidate that can perform much better than the incumbent MP? 

YES[    ]  No [    ] 

14. If YES which of the following can perform better? 
a. Hon. Eric  Owusu Damptey (Agenda 2020)      [   ] 
b. Hon. Ruth Dela Sedoh            [   ] 
c.  Others : ____________________________________________ 

 
Thank You For Your Contribution. 
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TABULAR ANALYSIS OF RESPONDENT 

 

Q1. Are you a delegate  

 

 

Q2. Are you aware of the upcoming primaries election? 

 

 

Q3. Do you know the names of candidates contesting in the primaries? 

 

 

Q4. Who are the candidates you know of? 

 

 

Q5. Which of them do you think can win the primaries election? 

 

 

Q6. Should the current MP be changed as parliamentary candidate? 

Yes  184 38.41% 

No  289 60.46% 

Undecided  5 1.4% 

 

 

Q7. Do you think the incumbent MP should unopposed without him being contested in the primaries? 

Yes 118 24.68% 

No 358 74.89% 

Undecided 2 0.41% 

 

 

Q8. How do you rate the performance of the sitting MP. Hon. Nana Yaw Teddy 

Excellent  107 22.38% 

Average 224 46.86% 

Poor performance  141 29.49% 

Undecided  6 1.21% 

Yes 458 95.81% 

No 20 4.19% 

Yes  458 95.81% 

No  20 4.19% 

Yes  462 96.65% 

No  16 3.35% 

Hon. Nana Yaw Teddy 284 59.41% 

Hon. Eric Owusu Damptey (Agenda 2020) 134 28.03% 

Hon. Ruth Dela seo 60 12.55% 

Hon. Nana Yaw Teddy 307 64.22% 

Hon. Eric Owusu Damptey (Agenda 2020) 111 23.01% 

Hon. Ruth Dela  42 8.7% 

Undecided  18 3.7% 
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Q9. Do you think Ayensuano constituency needs a female parliamentary candidate going 2024? 

Yes  128 26.77% 

No  340 71.12% 

Undecided  10 2.09% 

 

 

Q10. Do you believe in skirt and blouse vote pattern? 

Yes  147 30.75% 

No  326 68.20% 

undecided 5 1.04% 

 

 

Q11. Which of the aspirants is most popular? 

Hon. Nana Yaw Teddy  354 74.05% 

Hon. Eric Owusu Damptey 58 12.1% 

Hon. Ruth Dela  60 12.5% 

Undecided 4 0.83% 

New face  2 0.4% 

 

 

Q12. Which of these candidate can win the seat in 2024? 

Hon. Teddy 268 56.06% 

Hon. Eric Owusu Damptey 123 25.73% 

Hon. Ruth Dela  43 8.9% 

Undecided 6 1.2% 

New face 18 3.7% 

Waiting for campaign message 20 4.1% 

 

 

Q13. Is there any there any candidate that can perform better than the current MP? 

Yes 19 41.00% 

No  262 54.81% 

Undecided 18 3.76% 

Waiting f or campaign message 2 0.41% 

 

 

Q14.If YES to (Q.13) which of them can perform better.   

Hon. Eric Owusu Damptey 138 28.87% 

Hon. Ruth Dela  70 14.64% 

Undecided /campaign message 86 17.99% 

Others  56 11.71% 

None  128 26.77% 
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DEMOGRAPHICS 
 

REPRESENTATION OF FOUR KEY QUESTIONNAIRES USING PIE CHART AND 

BAR CHART (p 1/2) 
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Q5. Which of them do you think can win the primaries election? 

 

Q6. Should the current MP be changed as parliamentary candidate? 
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REPRESENTATION OF FOUR KEY QUESTIONNAIRES USING PIE CHART AND 

BAR CHART (p 2/2) 
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Q7. Do you think the incumbent MP should unopposed without him being contested 

in the primaries? 

 

Q14.If  YES to (Q.13) which of them can perform better.   
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DETAILED ANALYSIS OF RESPONDENTS 
From the survey conducted, four hundred and seventy eight (478) delegates and non-

delegates were the sample size used for this research. Four hundred and fifty eight (458) 

delegates and twenty (20) non-delegates. The research team visited various communities 

within the constituency to solicit their views on the upcoming NDC constituency primary 

elections. 

 

From the table above, in question one (1) two (2), all four hundred and fifty eight the 

458 respondents (delegates) responded yes, they are delegates and twenty (20) respondents 

said no,  non-delegates. 

 

 

From table 3,  

 462  respondents representing  96.65%   said they know the names of the candidates  

contesting in the primaries. 

 16 respondents representing    3.35 %    said they do not know the names of candidates 

contesting in the primaries. 

 

 

Most respondents were able to list the names of the candidates who have openly declared 

their intentions to participate in the primaries. Names mentioned frequently were : 

 

 Hon. Nana Yaw Teddy 

 Hon. Eric Owusu Damptey (Agenda 2020)  

 Hon. Ruth Dela Sedoh 

 

 

With regards to the questionnaires 5, which reads “which of them do you think can win the 

primaries election?” 

 307 respondents representing   64.22 %   said they think Hon. Nana Yaw Teddy can win 

the primaries election. 

 111 respondents representing   23.01 %   said Hon. Eric Owusu Damptey can win the 

primaries. 

 42 respondents representing      8.7 %   said Hon. Ruth Dela Sedoh can win the 

primaries.  

 18 respondents representing    3.7 % said they have not decided on who can win the 

primaries. 
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Another questionnaires which asked the question “should the current MP be changed as 

Parliamentary candidate?” 

 184 respondents representing    38.41 % said Yes, the MP must be changed.  

 289 respondents representing     60.46 % said No the current MP should not be changed. 

 5 respondents representing     1.04 % said they have not decided on that.   

 

 

On the question of “Do you think the incumbent MP should go unopposed without 

him being contested in the primaries?” 

 118 respondents representing 24.68 % said Yes, the sitting MP should go unopposed. 

 358 respondents representing 74.89 % said No, the MP must be contested and not 

allowed to go unopposed. 

 2 respondents representing      0.41 % said they cannot say anything about that. 

 

 

On the performance of the sitting MP, Hon. Nana Yaw Teddy, the following statistic were 

given to rate his performance. 

 107 respondents representing 22.38 % rate his performance as Excellent. 

 224 respondents representing 46.86 % rate his performance as Average. 

 141 respondents representing 29.49 % also rate his performance as Poor. 

 6 respondents representing   1.25 % said they cannot say anything about his 

performance. 

 

 

Subsequently, the question of “Do you think Ayensuano needs female Parliamentary 

Candidate going into 202?”. 

 128 respondents representing 26.77% said Yes, the constituency needs a female 

candidate. 

 340 respondents representing   71.12 % said No. they do not need female candidate for 

2024 Election.  

 10 respondents representing     2.09%   said they cannot give an opinion to that.   

 5 respondents representing     1.5 %      said they are waiting for her campaign message. 
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The research team also asked an interesting question to know the delegates thought on Skirt 

and Blouse vote pattern. As a result of that. 

 147 respondents representing 0.75 % said Yes, they believe in Skirt and Blouse vote 

pattern. 

 326 respondents representing 68.20 % said No they do not subscribe to Skirt and Blouse 

vote pattern. 

 5 respondents representing 1.04 % said they are undecided. 

 

 

On the popularity of the aspirants, the 478 questionnaires administered, the following were 

the statistics  

 354 respondents representing   74.05% said Hon. Nana Yaw Teddy is the most popular.  

 58 respondents representing   12.1 % said Hon Owusu Damptey (Agenda 2020) is the 

most popular. 

 60 respondents representing   12.5 % said Hon. Ruth Dela Sedoh is the most popular. 

 4 respondents representing      0.82 % said they cannot tell. 

 2 respondents representing     0.42 % said they want  a new face. 

 

 

Delegates who are respondents to this research were also asked “which of these candidate 

can win the seat in 2024, the following were the results. 

 268 respondents representing 56.06 % said Hon. Nana Yaw Teddy can win the seat. 

 123 respondents representing 25.73% said Hon Owusu Damptey (Agenda 2020) 

(Agenda 2020) can win the seat. 

 43 respondents representing 8.9% said Hon. Ruth Dela Sedoh can win the seat in 2024. 

 6 respondents representing    1.2 % said any new face can win. 

 18 respondents representing 3.7 % said they are undecided. 

 20 respondents representing 4.1 % said they are waiting for the campaign message 

before they can make a choice. 

 

 

The penultimate question (13) which seek to solicit the views of the delegates in which of 

the candidate that can perform much better than the incumbent MP. 

 196 respondents representing 41 % said Yes, there are other candidates that can perform 

better than Hon. Nana Yaw Teddy the incumbent MP. 

 262 respondents representing 54.81 % said No, there is no other candidates who can 

perform much better than the incumbent MP. 

 18 respondents representing 3.76 % said they have not decided on that. 

 2 respondents representing    0.41 % said they are waiting for campaign message. 

 18 respondents representing 3.7 % said they are undecided. 

 20 respondents representing 4.1 % said they are waiting for the campaign message. 
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Subsequently question (14) which was the final questionnaire, and follow up question to 

question 13, the following were the analysis  

 18 respondents representing 28.87 % said Hon Owusu Damptey (Agenda 2020) can 

perform much better.  

 70 respondents representing 14.64 % said Hon. Ruth Dela Sedoh can perform much 

better. 

 56 respondents representing 11.71 % said (Agenda 2020) said any other candidate can 

perform better. 

 86 respondents representing  17.99 % said they cannot tell who can perform better. 

 128 respondents representing 26.77 % said none of them can perform better 
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CONCLUSION 
The group Young Thinkers Network For Development who did this research, in their 

view, could predict that if NDC constituency primary elections was conducted as at 15th of 

April (Second week in April) 2023, Hon. Nana Yaw Teddy the incumbent MP for 

Ayensuano would be retained by delegates as Parliamentary candidate for 2024 elections.  

The delegates would have voted for him although most delegates or respondents 

interviewed expressed different opinions about him. The next candidate or aspirant delegates 

would vote for is Hon Owusu Damptey (Agenda 2020), Hon. Ruth Dela Sedoh in that 

order. 
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KEY FINDINGS 
 The research team by name Young Thinkers Network For Development were on ground 

to embark on this important exercise to know the various candidate namely:  

Hon. Nana Yaw Teddy Saforo Addy. 

Hon. Eric  Owusu Damptey (Agenda 2020) 

Hon. Ruth Dela Sedoh    

 

 Who have expressed interest and desire to contest in the NDC CONSTITUENCY primary 

elections. 

Consequently, after carefully listening to the views of some delegates and few non 

delegates in the constituency the following observations were made: 

 All delegates expressed greater interest and passion to vote in the primaries. The team 

would like to acknowledge that as at time of administering questions there was a ban 

on the constituency and other 26 constituencies for the primaries. But nevertheless 

delegates showed a greater interest to vote in the primaries if there were no such 

directives. 

 

 The group identified some delegates whom we named as undecided group. 

 

 Some delegates told the research office that they are waiting for the campaign 

message from aspirants before they can decide. 

 

 The team noticed that delegates were not too happy about the performance of the 

current MP. Nana Yaw Teddy. 

 

 Most respondents told the research officers that, the MP had not been attending to 

them and worst of all is his inability to pick their phone calls. 

 

 The group Young Thinkers also saw that although delegates complains about the MP, 

they are willing to vote for him in the primaries. 

 

 It was also interesting to note that the delegates didn’t like the idea of candidate going 

for unopposed. 

 

 Although, the survey suggests that Hon. Nana Yaw Teddy is preferred candidate by 

the delegates, Hon. Eric Damptey (Agenda 2020) could make impact depend on the 

messages he deliver to candidates and the vision he shares with them. 

 

 Also Hon. Ruth Dela Sedor, position as Deputy National Youth Organizer made her 

name known to the constituency. 
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RECOMMENDATION 
The following are some of the recommendation the team Young Thinkers Network For 

Development have identified and therefore recommends them for swift actions: 

 

 Aspirants must have a strong campaign message for the delegates.  

 

 Aspirants must understand the real problems of Ayensuano and suggest possible 

ways of solving them when given the nod by the party delegates. 

 

 Aspirants must make it a point to identify the undecided group so that they can give 

them a convincing message to make their decision. 

 

 Aspirants must spell out their clear vision for delegates, the party and the entire 

constituency what they can do differently from what their predecessors have done in 

the past in the constituency. 

 

 We also recommend to aspirant’s money will play a critical or major role in the 

primaries. 
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SAMPLE OF FILLED QUESTIONNAIRES 
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